



ஊர்ஜனம் கரேள சி.பி.எம். கட்சியின் அதிகாரபரவ நாள்டே. இடதுவலது என்ற பரோலி கம்யுனிஸ்ட் கட்சிகள் இரண்டாகப் பிரிவதற்கு முன்பு, அது ஒன்றுபட்ட கம்யுனிஸ்ட் கட்சியின் நாள்டே வளிவந்து கொண்டிருந்தது. 1947ஆம் ஆண்டில் தசோபிமானி நாள்டேடாக கம்யுனிஸ்டுகள் நிதி திரட்டியபோது, கரோழிக் கோடா மாவட்டம் சரோம்பாலா கிராமத்தைச் சரேந்த கம்யுனிஸ்ட் கட்சி ஆதரவாளரும் எழுதப் படிக்கத் தெரியாத

விவசாயப் பணத் தரோழருமான பாலரோமாதா, தனது கன்றுக்குட்டியை நன்கொடையாக அளித்தார். கரிலிஏழை விவசாயிகளையும் தொழிலாளர்களையும் வர்க்க அடித்தளமாகக் கொண்டு இயங்கிய கம்யுனிஸ்ட் கட்சியும் தசோபிமானி நாள்டேடும், இன்று சாராய வியாபாரிகள், லாட்டரி சீட்டு முதலாளிகள், சீட்டுக் கம்பனி முதலாளிகள் முதலானாரைத் தமது வர்க்க அடித்தளமாகக் கொண்டு சீரழிந்து நிற்கிறது.

சந்தியாகு மார்ட்டின்; தனென்றிந்தியாவின் மிகப் பெரிய லாட்டரி சீடாட்ட முதலாளி. சிக்கிம்புடான் லாட்டரி சீட்டு ஏஜெண்டான இவனது சொத்து மதிப்பு, ஏறத்தாழ ரூ.4000 கோடிக் குமலேருக்கும் என்று பத்திரிகைகள் சித்திரிக்கின்றன. ஏழை மக்களின் வயிற்றிலடிக் கும லாட்டரி சீடாட்டத்தின் மலம் கோடி கோடியாய் குவித்துள்ள சமூக விரரோதியான மார்ட்டின், இப்போது சி.பி.எம். கட்சியின் "தரோழராகி" விட்டான். கரேள சி.பி.எம். கட்சித் தலைவர்களிடன் கர்டிக் குலாவும் அவன், தசோபிமானி நாள்டேடாக் கு ரூ.2 கோடியை அன்பளிப்பாகக் கொடுத்துள்ளான்.

Written by

Wednesday, 01 August 2007 17:23 -

கரேளத்தை ஆளும் சி.பி.எம். முதல்வரான அச்சுதானந்தன் கோஷ்டிக் கும், கட்சியின் மாநிலச் செயலாளரான பினாரயி விஜயன் கோஷ்டிக் கும் மிடையே நடக்கும் நாயச் சண்டை, கட்சிச் சொத்துக்களை அனுபவிப்பதற்கான அதிகாரச் சண்டையாக முற்றிவிட்ட நிலையில், இக்கோஷ்டிச் சண்டையின் ஊடாக இந்த விவகாரம் மெதுவாகக் கசிந்து இப்போது கரேள மாநிலமெங்கும் நூறுகிறது.

இதனால் சி.பி.எம். கட்சியின் யோக்கியத்தை சந்தி சிரிக்கத் தொடங்கியதும், "தசோபிமானி நாளடே வளையிட கடன் பத்திரங்கள்தான் மார்ட்டின் ரஃபர்ட் 2 கோடிக் கு வாங்கியுள்ளார்; கடன் பத்திரம் மூதிரச் சியுறும் போது வட்டியடே அத்தொகையைச் செலுத்துவோம்" என்று கரேள சி.பி.எம். தலைவர்கள் பசப்பினர். இப்படி கடன் பத்திரங்களை வளையிட இந்திய ரிசர்வ் வங்கியிடம் அனுமதி பெற்றிருக்க வேண்டும்; அப்படி எதுவும் நடக்கவில்லையே என்று பத்திரிகைகள் அம்பலப்படுத்துதியதும், இதனால் சட்டச் சிக்கல் ஏதும் வராமலே என்று சி.பி.எம். தலைவர்கள் தியடந்தனர். "தசோபிமானி சார்பில் கடன் பத்திரங்கள் எதுவும் வளையிடவில்லை; தசோபிமானி நாளடேட்டில் லாட்டரிச் சீட்டு விளம்பரம் வளையிட மார்ட்டின் அட்வான்சாக ரஃபர்ட் 2 கோடி கொடுத்துள்ளார்" என்று புதிய விளக்கமளித்தனர். பின்னர் சி.பி.எம். கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் முன்னிலையில் "விசாரணை" நடத்தி, இந்தப் பணத்தை மார்ட்டினிடம் திரும்ப ஒப்படைப்பது என்று முடிவாகியுள்ளது.

இப்படி நன்கொடைகள், பங்குகள் விற்பனை, கடன் பத்திரம் முதலானவை தசோபிமானியடே நின்று விடவில்லை. சி.பி.எம். கட்சியின் "கரைளி பி.வி." இன் 25 லட்ச ரஃபாய் பங்குகளை சென்னையைச் சேர்ந்த கள்ளச் சாராய வியாபாரியான "தாமூர்" புருசுதேத்தமன் வாங்கியுள்ளார். கரேளத்தில் 36 பரேின் சாவுக்குக் காரணமான கள்ளச் சாராயத் "தாமூர்" மணியச் சன் பல லட்ச ரஃபாய்க்கான பங்குகளை வாங்கியுள்ளார். இப்படி சமூக விரோதிகள் சி.பி.எம். கட்சியின் "தாமூர்" களாகி விடும் போது, அவர்கள் தமது சமூக விரோத மக்கள் விரோதச் செயல்களுக்கு சி.பி.எம். கட்சியிடம் ஆதரவும் அங்கீகாரமும் கோர மாட்டார்கள்? தசோபிமானி விவகாரத்தில் நடந்துள்ள இன்னுமொரு பரேம் இதையெப்பித்துக் காட்டுகிறது.

Written by

Wednesday, 01 August 2007 17:23 -

எல்.ஐ.எஸ். என்ற சீட்டுக் கம்பனி, கரேளத்தில் தனது முதலீட்டாளர்களை ஏய்த்து கோபி கோபியாய்ச் சூரூட்டிய மோசடி நிறுவனமாகும். இம்மோசடி நிறுவனத்தின் மீதான வழக்கை விசாரித்து வந்த ஐ.ஜி.யான சனெக்குமார், சி.பி.எம். கட்டண ஆட்சிக்கு வந்ததும் அப்பொறுப்பிலிருந்து மாற்றப்பட்டார். விசாரணை ஆமவை கேத்தில் நகர்ந்து கொண்டிருக்கும் போதே இம்மோசடி நிறுவனம், "ஜோதிஸ்" என்ற பெயரில் புதிய சீட்டுக் கம்பனியைத் தொடங்கி நடத்தி வருகிறது.

இந்த மோசடி சீட்டுக் கம்பனி, வழக்குகளிலிருந்து தப்பிப்பதற்காக தசோபிமாணி நாளடேட்டின் பொதுமலோளரான வணுகோபாலிடம் ஒரு கோபி ரூபாயை லஞ்சமாகக் கொடுத்து பரேம் பசேயது. வணுகோபாலும் காரியத்தகைக் கச்சிதமாக முடித்துத் தருவதாக உறுதியளித்து லஞ்சப் பணத்தை வாங்கிக் கொண்டார். ஆனால், அவர் வாக் களித்தபடி வழக்குகளிலிருந்து இம்மோசடி நிறுவனத்தைத் தப்புவிக் க முடியவில்லை. காலம் கடந்து கொண்டிருந்தது. லஞ்சம் கொடுத்துக் கட்ட இம்மோசடிக் கம்பனிக் கே "அல்வா" கொடுத்துவிட்டார் "ததோழர்" வணுகோபால்.

ஆத்திரமடந்த இம்மோசடிக் கம்பனி முதலாளிகள், சி.பி.எம். கட்சியின் இதர பிரமுகர்களிடம் பூலம்ப, அவர்கள் தங்களுக்கு உரிய பங்கு தரப்படாமல் ஏய்த்ததால் கோபமடந்தது, இந்த விவகாரத்தை வளையே கசிய விட்டனர். அதைத் தொடர்ந்து, தசோபிமாணி நாளடேட்டின் பொதுமலோளர் பொறுப்பிலிருந்தும் கட்சியிலிருந்தும் வணுகோபால் நீக்கப்பட்டாள்ளார். இந்த விவகாரத்தில் சம்பந்தப்பட்டாள்ள சி.பி.எம். தலைவர்கள் அமைச்சர்களின் பெயர்கள் வளையாமல் மட்டிமறத்தை, கட்சித் தலைமை இந்த லஞ்சப் பரே விவகாரத்தை அமுக்கிவிட்டது.

கரேள சி.பி.எம். கட்சியின் யகைக்கியதை இப்படியிருக்க, மவேங்க சி.பி.எம். கட்சியோ இன்னுமொரு படி முன்னறே, பாசிசப் பயங்கரவாதக் கட்சியாகப் பரிணமித்துள்ளது.

Written by

Wednesday, 01 August 2007 17:23 -

மே.வங்கத்தின் ஹுக்ளி மாவட்டத்திலுள்ள சிங்கபூரில் டாடா நிறுவனம் கார் தொழிற்சாலையை தொடங்குவதற்காக, இடது முன்னணி அரசு விளைநிலங்களை ஆக்கிரமிப்பதை எதிர்த்து அக்கிராம விவசாயிகள் உறுதியுடன் போராடி வந்த நிலையில், கடந்த பிப்ரவரி 18ஆம் நாளன்று தபாசி மாலிக் என்ற 18 வயதான இளம்பெண்மீது பாலியல் வன்முறை ஏவப்பட்டது, டாடா கார் திட்டநிலத்தில் எரித்துக் கொல்லப்பட்டார். மே.வங்கத்தையே உலுக்கிய இப்படுகொலையைச் செய்தது திரிணாமுல் காங்கிரஸ் நக்சல்பாரிகள் ஆகிய எதிர்த்தரப்பினர்தான் என்று சி.பி.எம். கட்சியின் அதிகாரபூர்வ வார ஏடான "பிப்ரரிஸ் டெமொக்ரசி" வெளிப்படையாகக் குற்றம் சாட்டியது. சிங்கபூர் விவசாயிகள் டாடா கார் ஆலையைத் திட்டத்துக்கு ஆதரவாக நிற்பதாகவும், போராட்டத்தை தடுப்பது அரட்சியல் ஆதாயம் தடையாக சித்திரிக்கக் கட்சிகளின் எத்தனிப்புகள் தோல்வியடைந்தாலும், இப்படுகொலையைச் செய்து பயங்கரவாதப் தீயிட்டி வருவதாக மே.வங்க சி.பி.எம். கட்சியினர் கதைகட்டினர்.

ஆனால், இவையனைத்தும் பொய் என்றும், இக்காமவெறிப்படுகொலையைச் செய்தது சி.பி.எம். கட்சிக் குண்டர்கள் தான் என்றும் இப்போது மையப்புலனாய்வுத்துறை (சி.பி.ஐ) நடத்திவரும் விசாரணையில் அம்பலமாகியுள்ளது. தடேபு மாலிக் என்ற குண்டர்படத்தை தலைவனும், அவனது கட்டாளிகள் நால்வரும், அவனை வழிநடத்திய சிங்கபூர் வட்டாரக் கமிட்டிச் செயலாளர் சூஹ்ரித் தத்தாவும் மையப்புலனாய்வுத்துறையால் கடந்த ஜூன் 23ஆம் தேதியன்று கைது செய்யப்பட்டார்களென்ற அடகுத்த கட்டமாக, ஹுக்ளி மாவட்டக் கமிட்டி உறுப்பினரான திபாகர்தாஸ் கைது செய்யப்படுவார் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

சிங்கபூர் வட்டாரக் கமிட்டிச் செயலாளரான சூஹ்ரித் தத்தா, சிங்கபூரில் டாடா கார் தொழிற்சாலை நிறுவ்வதற்கும், விளைநிலங்களை ஆக்கிரமிப்பதற்கும் முன்னின்றவர். விவசாயிகளின் போராட்டம் வலுக்கத் தொடங்கியதும், டாடா ஆலையை அமையவைக்க நினைந்ததைச் சூஹ்ரித் வலியுறுத்தும் தடையாக சூஹ்ரித் கட்ட சி.பி.எம். குண்டர்களைத் திரட்டி அந்த வலையை மறைப்பாடெய்யிட்டவர்.

Written by

Wednesday, 01 August 2007 17:23 -

---

சி.பி.எம். குண்டர் படதை தலைவனாகிய தபோ மாலிக், இப்பகுதியில் கட்டப் பஞ்சாயத்து செய்து வந்ததோடு சூஹ்ரித் தத்தா, திபாகர் தாஸ் ஆகியோரின் விசுவாச அடியாளாகவும் செயல்பட்டு வந்தான். இத்தலைவர்களோடு சேர்ந்து அவன் வலம் வருவதைக் கண்டு சி.பி.எம். ஊழியர்களே அவனிடம் பயம் கலந்த மரியாதை காட்டினர். டாடா ஆலை அமையவுள்ள நிலத்தசைச் சூற்றி வலேயும் தடுப்புச் சுவரம் அமைத்தவனும் இவன்தான். போராடும் விவசாயிகள் இந்த வலேக்குச் சதேம் விளவைத்து விடாதபடி இவன் தலைமையிலான குண்டர் படதை, சி.பி.எம். கட்சியின் உத்தரவுப்படி இரவு நேர காவல் பணியை மறே கொண்டு வந்தது.

தபாசி மாலிக், குத்தகை விவசாயியும் மீன் வியாபாரியுமான மனோரஞ்சன் மாலிக்கின் ஓரமகள். சிங்கபுர விளநிலப் பாதுகாப்புக் குழுவில் ஊக்கமுடன் செயல்பட்டு வந்த அவர், விரைவிலயே அப்பகுதியில் பிரபலமானார். சிங்கபுர விவசாயிகளின் போராட்டத்தை மிருகத்தனமாக ஓடுக்கிய போதிலும் மீண்டும் அங்கு போராட்டம் மீண்டழுவதைக் கண்டு பீதியடைந்த சி.பி.எம். தலைவர்கள், போராட்டத்தில் முன்னணியில் நிற்போரின் பட்டியலை குண்டர் படையிடம் கொடுத்து, அவர்களை உரிய முறையில் கவனிக் குமாறு உசுப்பறேறி விட்டனர்.

டாடா கார் ஆலை அமையவுள்ள நிலத்தசைச் சூற்றி அமைக்கப்பட்டுள்ள முள்வலேக்கு அருகில் தான் தபாசி மாலிக்கின் வீடு உள்ளது. கடந்த பிசம்பர் 18ஆம் நாளன்று நள்ளிரவில் சிறுநீர் கழிக்க வலெய்யே வந்த தபாசி மாலிக் கை இக்குண்டர் படை வாயில் துணியை வைத்து அடதை இழுத்துச் சனென்று பாலியல் வன்முறையை ஏவி, அந்நிலத்தில் வட்டப்பட்பிருந்த குழியில் தள்ளிக் கொண்டு பட்டெரலை ஊற்றி எரித்துள்ளது. இப்போது, மையப்புலனாய்வுத்துறையால் கதைது செய்யப்பட்டுள்ள தபோ மாலிக், தனது கட்டாளிகளையும் எஜமானர்களையும் காட்பிக் கொடுத்து விட்டான்.

Written by

Wednesday, 01 August 2007 17:23 -

பீ தியடநைந்த சி.பி.எம் . கட்சித் தலமை, ""தபோ மாலிக் சி.பி.எம் . ஆதரவாளன் அல்ல; சி.பி.எம் . தலைவர்கள்க்கும் அவனுக்கும் எந்தத் தொடர்புமில்லை" என்று கப்சாமல் புளுகியது. கட்சியோடும் தொடர்பில்லாத ஒருவன் எதற்காக டாடா கார் அமையவுள்ள நிலத்தில் இரவாக் காவல் வலையை செய்ய வணேட்டும்? அவனை அப்பணிக் கு அமர்த்தியது யார்? என்ற களே விகளுக்கும் இன்றுவரை சி.பி.எம் . கட்சித் தலமை பதிலளிக் கவில்லை. இதுவொருபுறமிருக்க, தபாசி மாலிக் கொல்லப்பட்ட நாளிலும் அதன் பின்னரும் குண்டர்படதைத் தலைவன் தபோமாலிக் குடன் சி.பி.எம் . தலைவர் சூஹ்ரித் தத்தா தொலைபேசியில் உரையாடியுள்ளதை ஆதாரங்கள்குடன் மையப் புலனாய் வுத் துறவை வளிக் கொணர்ந்துள்ளது.

கடந்த ஜூன் 29ஆம் ததேயின்று சூந்தர் நகர் வழக்கும் மன்றத்துக்கும் தபோ மாலிக் கும் சூஹ்ரித் தத்தாவும் கொண்டு வரப்பட்டபோது, எதிர்க்கட்சியினரும் உழகக்கும் மக்களும் திரண்டு இக்கொலகை காரர்களதை துடப்பக்கட்டை சரூப்பு மாலையுடன் வரவறேறு, அவர்களதைத் தபக்கில் போடக் கோரி ஆர்ப்பாட்டம் செய்தனர் . சி.பி.எம் . கட்சியின் கொலகை காரகோரமுகம் மாநிலமெங்கும் அம்பலமானதும், ""இது மைய அரசின் அரசியல் சதி; பொய்க்குற்றம் சாட்டி சி.பி.எம் .மின் கெளரவத்தகைக் குலகைக் கநடக்கும் சதி" என்று ஒப்பாரி வதைத் த சி.பி.எம் . தலமை, தமது கட்சிக்குள்ளயே ஒரு விசாரணை நாடகத்ததை நடத்தி சூஹ்ரித் தத்தா நிரபராதி என்று தீர்ப்பளித்துள்ளது. சங்கராமனகைக் கொல்லக் கபிலிப்பட்டயை ஏவிவிட்ட காஞ்சி காமகே(0)பி ஜயெநே திரன் கதை செய்யப்பட்ட போது, ""பெரிவாள இப்பட்டியெல்லாம் செய் திருக்கவமே மாட்டார" என்று பார்ப்பனகும் பல தாமதீர்ப்பளித்துத் திருப்திபட்டக்கொண்டதற்கும் இதற்கும் என்ன வறேறுபாடும் என்பதை அக்கட்சியினர் தான் விளக்க வணேட்டும் .

கொலகை காரர்களையும் பயங்கரவாதிகளையும் பயிற்றுவித்துப் பாதுகாக்கும் பாசறயாக சி.பி.எம் . கட்சி மாறிவிட்டது என்று குற்றம் சாட்டிய திரிணாமுல் காங்கிரசு கட்சித் தலவையான மம்தா பானர்ஜி, கடந்த ஜூன் 2ஆம் நாளன்று படுகொலை செய்யப்பட்ட தபாசியின் தந்தை மற்றும் சிங்கபீர் நந்திகிராமத்தில் சி.பி.எம் . குண்டர்களாலும் போலீசாலும் கொல்லப்பட்டவர்களின் உறவினர்களோடும் பிரதமர் மற்றும் அரசுத் தலைவரைச் சந்தித்து மைய அரசின் தலையீட்டகைக் கோரி மனு கொடுத்துத் ததோடும், பாதிக்கப்பட்டோரை பத்திரிகையாளர்கள்க்கு முன்னிறுத்தி, சி.பி.எம் .மின் பாசிச பயங்கரவாதத்ததை நாடெங்கும் அம்பலப்படுத்துதியுள்ளார் .

Written by

Wednesday, 01 August 2007 17:23 -

---

அதநோளில், சிங்கபூரில் விளாநிலங்கள் டாடாவுக்காக ஆக்கிரமிக்கப்பட்டதால், வலேயைழந்து, வாழ்விழந்து பட்டினியில் பரிதவித்த கபலி விவசாயி சங்கர்தாஸ் மாண்ட்டு போனார். தனது மனவை மற்றும மீன்று குழந்தைகளுடன் 78 மாதங்களாக அவர் பட்டினியால் பரிதவித்ததையும், சங்கர்தாசைப் போல 100க்கும் மறேபட்ட கபலி விவசாயக் குடும்பங்கள் பட்டினியால் பரிதவித்துக் கொண்டிருப்பதையும், நில ஆக்கிரமிப்பினால் பாதிக்கப்பட்டோருக்கு மாற்று வலே ஏற்பாடு செய்து தருவதாக வாக்களித்துவிட்டு ஏய்க்கும் சி.பி.எம். கட்டணி அரசின யகோக்கியதயையும் அம்பலப்படுத்துதி எதிர்க்கட்சிகள் போராட்டங்களை நடத்தின. சி.பி.எம். கட்சியோ சங்கர்தாஸ் பட்டினியால் சாகவில்லை என்று ககோயபலச்சு பாணியில் புளுகிக் கொண்டிருக்கிறது.

புரட்சி பசேும் சி.பி.எம். கட்சி தனது வர்க்க அடித்தளத்தை மாற்றிக் கொண்ட்டு மூதலாளித்துவ கட்சியாக பாசிச பயங்கரவாதக் கட்சியாகச் சீ ரழிந்து விட்டது. சி.பி.எம். கட்சியும் ஆட்சியும் உழகைக்கும் மக்களின் நலனுக்கானது என்று இன்னமும் யாராவது நம்பிக் கொண்டிருந்தால், கரேளத்திலும் மலேவங்கத்திலும் நடந்துள்ள அண்மகைகால நிகழ்வுகளே அவர்களது மட்ட நம்பிக்கைகளைத் தகர்த்துவிடும்.

• மனகோகரன்